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１　教科に関する調査について
（１）全体的な傾向の分析・考察

・全体的な結果の状況

（２）領域・分野ごとの分析・考察
・領域・分野ごとの結果の状況
　児童生徒の到達状況を下表のように表記した。

正 答 率 「到達状況」を示す記号，用語
90％を上回っている場合 ◎：良好である
80％～ 90％の場合 ○：概ね良好である
70％～ 80％の場合 ◇：基準に到達している
60％～ 70％の場合 ▽：十分とはいえない
60％を下回っている場合 ▼：不十分である

・分析・考察及び今後の指導の方向性
・「指導改善のポイント」

（３）改善に向けた指導事例
・教科ごとに，改善に向けた指導事例を２事例記載し，以下の内容を示す。

項 目 内 容
① 問題と解答

の状況
・設問番号，領域・分野，出題の狙い，評価の観点
・関連問題
・正答例，誤答例，正答率，誤答率，無解答率

② 指導改善に
向けて

・解答状況の分析・考察
・指導改善の具体的なポイント

③ 改善事例 ・学年，単元（指導内容等）
・指導の狙い
・具体例

・関連する「いしかわ学びの指針１２か条」の項目を次のように示す。

２　質問紙調査について
（１）小学校第４学年児童の調査結果

・設問ごとの経年比較，学年間比較
（２）学習・生活状況と正答率との関係

・正答率との関係を基にした分析・考察
（３）教員の調査結果

・設問ごとの調査結果

本書の構成
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Ⅰ　教科に関する調査結果の分析・考察
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小学校 第４学年
「国語」「算数」
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小学校 第６学年
「社会」「理科」
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中学校 第３学年
「社会」「理科」「英語」
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What’s this story about? 
What does this writer want to say? 
Do you like the ending of the story?  And why? 

 
 

, be

CAN-DO
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: Many   : Sundays

)

I, Sunday / Many, bike / I, Sunday
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Takeshi thinks the Internet is good.  
 

Why do you think so? 
 

 

 
 

 

Kenta thinks the Internet is useful. 

Hiroko says two or more hours in a day 
is too long.  I used the Internet for three 
hours yesterday.  I was very tired.  
Using it for a long time is not good.  So  
I have to use it carefully.  

What do you mean by “such 
a long time”? 
How much time is too long? 

 

Which idea is close to 
your idea?

 

What do these people 
think about the Internet? 

 

My idea is close to Hiroko’s.  It’s 
not good for our health if we use  
the Internet for such a long time.  

What do you think about the Internet? 
Do you think the Internet is a good thing? 

I often use the Internet 
and I think it is a good thing. 
If we use the Internet, we can 
get information easily.  For 
example, I read about a 
festival in Korea in English 
class two weeks ago.  Then I 
became interested in other 
famous festivals about the 
world.  I found a lot of 
information about them. 

TTakeshi  

We can also talk with other 
people and get many opinions 
from the Internet.  Last month 
I had to talk about school lunch 
in English class.  So I used the 
Internet and asked people, 
“What do you think about 
school lunch?”  I got opinions 
about it from some people.  I 
think the Internet is useful for 
me.       

KKenta   
 

I have another opinion.   
We should use the Internet 
carefully.  I hear some 
students in our class use the 
Internet for two or more hours 
in a day.  If we use it for such 
a long time, it’s not good for 
our health.  Takeshi said, “We 
can get information easily,” but 
the Internet sometimes gives 
us bad information. 

HHiroko  
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I want to go to Australia .  It has many 
places to see.  I like animals very much.  So 
I want to see koalas and take pictures there. 

    

 he, her, them, mine, that, the country  

 and, but  so, then, because, if, when  

 
It’s interesting. 
I like it very much. 
I had a good time. 

I think so, too. 
I don’t think so. 
I’m against it. 

It was a lot of fun. 
I agree with ~. 
I disagree with ~. 

    

 
 

 

 
 

 
 

10   , 

I want to go to 
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CAN-DO

 

 

I live in ABC town.  ABC town is in the center of 
Ishikawa.  ABC town is famous for the beautiful sea.  
There is a big park.  Many people come to enjoy surfing.  
Many people swim in the sea.  I love my town.  

 

 

 
 

I live in Ishikawa.  I live in ABC town.  I like summer.  
I like swimming.  I can swimming in summer.   

Dear friends, 
Hello!  Today I talk about my town.  I live in ABC 

town.  It’s in the center of Ishikawa.  It’s famous for  
its beautiful sea.  So many people come to enjoy surfing 
and swimming there.    

There is a big park, and you can play soccer there, too.  
I think you can do a lot of things in our town.   

Please tell me about your town. 
Your friend, Takeshi 
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Ⅱ　質問紙調査結果の分析・考察
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１　小学校第４学年児童の調査結果

　各教科等の勉強が好きと答えた児童の割合について，国語はやや減少しているものの，理科と体育
は調査開始以来最も高い。また，授業の内容がよく分かると答えた児童の割合についても，国語はや
や減少しているものの，昨年同様，多くの教科は高いことから，全般的に小４児童の学習意欲は概ね
良好である。

○「新しく習った漢字を実際の生活で使おうとしている」（82.4％），「算数の授業で問題の解き方や考
え方がわかるようにノートに書いている」（83.3％），「友達と話し合うとき，友達の話や意見を最後
まで聞いている」（92.6％）児童の割合はいずれも高く，学力・学習を支える基盤については概ね良
好である。

○「テレビを２時間以上見ている」（48.7％）児童の割合は年々減少しているが，「携帯電話で通話やメー
ルなどをしている」（24.2％）児童の割合は年々増加しているので，今後注意が必要である。
○「新聞やテレビのニュースなどに関心がある」（72.3％）児童の割合は，調査開始以来最も高く，実
生活の情報への関心の高まりが見られる。

○「ものごとを最後までやりとげて，うれしかったことがある」（92.0％）児童や「将来の夢や目標を持っ
ている」（86.9％）児童の割合は高く，小４児童の自己肯定感は昨年と同様に概ね良好である。

 ※無回答を除いた割合で示している。

1　学校や各教科等の勉強は好きですか。授業の内容はよくわかりますか。

《学校は好きだ》

H26

H25

H24

9.0

7.6

7.6

36.4

35.9

36.1

51.0

53.5

53.6

3.7

3.0

2.3

《国語の勉強は好きだ》 《国語の授業の内容はよくわかる》

H26

H25

H24

6.9

5.1

5.5

19.6

17.6

17.3

43.7

44.8

43.3

29.8

32.4

33.9

H26

H25

H24

2.9

2.0

2.4

11.0

8.5

9.5

36.3

37.1

37.4

49.8

52.4

50.7

《社会の勉強は好きだ》 《社会の授業の内容はよくわかる》

H26

H25

H24

13.7

14.4

15.3

37.7

36.8

36.6

44.0

45.0

44.0

4.5

3.8

4.1

H26

H25

H24

8.4

7.7

9.5

32.3

32.3

33.2

57.0

58.3

55.3

2.3

1.7

2.0

《算数の勉強は好きだ》 《算数の授業の内容はよくわかる》

H26

H25

H24

12.8 5.1

4.9

4.2

12.7

12.0

29.6

31.0

31.5

52.5

51.5

52.2

H26

H25

H24

7.7

7.2

7.4

26.4

27.9

28.8

63.5

62.9

61.7

2.4

2.0

2.1
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《理科の勉強は好きだ》 《理科の授業の内容はよくわかる》

H26

H25

H24

24.0

23.1

23.3

68.3

69.1

68.8

1.6

2.1

1.8

6.1

5.8

6.1

H26

H25

H24

22.4

20.9

22.3

72.1

74.1

72.4

1.2

1.0

1.0

4.4

4.1

4.3

《音楽の勉強は好きだ》 《音楽の授業の内容はよくわかる》

H26

H25

H24

9.2

7.5

9.1

27.6

25.8

26.8

59.7

63.2

60.7

3.5

3.5

3.4

H26

H25

H24

21.9

19.8

22.6

70.5

73.2

69.7

2.1

1.6

1.7

5.5

5.4

6.0

《図画工作の勉強は好きだ》 《図画工作の授業の内容はよくわかる》

H26

H25

H24

16.9

16.3

16.1

77.0

78.1

77.7

2.0

1.4

1.8

4.0

4.2

4.4

H26

H25

H24

17.4

16.2

17.0

78.4

80.3

78.5

1.0

0.7

0.8

3.2

2.7

3.7

《体育の勉強は好きだ》 《体育の授業の内容はよくわかる》

H26

H25

H24

15.2

15.7

15.8

79.5

78.8

78.6

1.9

1.5

1.6

3.4

4.0

4.0

H26

H25

H24

12.7

12.2

13.2

85.0

85.0

84.2

0.8

0.6

0.8

1.4

2.1

1.9

《道徳の勉強は好きだ》 《総合的な学習の時間は好きだ》

H26

H25

H24

12.4

11.5

11.8

37.6

36.9

38.7

46.3

48.5

46.5

3.8

3.1

3.0

H26

H25

H24

9.9

9.4

9.6

34.5

32.1

34.0

52.6

55.8

53.8

3.1

2.7

2.6

《学級活動の時間は好きだ》

H26

H25

H24

10.0

8.9

8.7

32.7

31.5

33.0

54.7

57.0

56.2

2.6

2.6

2.1 ・《学校は好きだ》について，「あてはまる」「どち
らかといえばあてはまる」と答えた児童の割合
は 87.4％であり，25 年度より 2.0 ポイント減少
している。

・ 理科，体育の《勉強は好きだ》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の
割合は，それぞれ 92.3％，94.7％であり，調査開始以来最も高い。
・ 国語の《勉強は好きだ》《授業の内容はよくわかる》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」
と答えた児童の割合は，73.5％，86.1％であり，25 年度よりそれぞれ 3.7，3.4 ポイント減少している。
・ 各教科の《授業の内容はよくわかる》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた
児童の割合は，86.1 ～ 97.7％であり，25 年度と同程度である。

＜参考＞ 《外国語活動・英語の時間は好きだ》
小 6 中 3

H26

H25

H24

11.3

13.3

15.0

35.6

35.0

37.0

48.9

47.0

43.4

4.2

4.7

4.7

H26

H25

H24

10.9

12.2

12.3

28.0

28.9

30.0

38.4

36.9

37.8

22.7

22.0

19.8

・  《外国語活動・英語の時間は好きだ》について，「当てはまる」「どちらかといえば当てはまる」と答えた
児童生徒の割合は，小６で 84.5％，中３で 61.1％であり，25 年度よりそれぞれ 2.5，2.2 ポイント増加し，
調査開始以来最も高い。
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2　授業の中で次のようなことは好きですか。

《自分の考えを発表したり，話し合ったりすること》 《課題について，自分で考えた方法で調べたり確かめたりしながら勉強すること》

H26

H25

H24

23.9

22.0

24.1

40.5

41.7

40.6

27.9

29.2

28.4

7.6

7.2

6.8

H26

H25

H24

19.3

18.4

18.9

41.8

41.5

41.6

34.1

36.3

35.7

4.8

3.8

3.8

《少ない人数やグループで勉強すること》 《わからなかったことをもう一度勉強し直すこと》

H26

H25

H24

9.9

9.5

10.5

26.5

26.7

28.2

59.0

60.0

57.1

4.6

3.9

4.2

H26

H25

H24

22.2

22.0

22.6

40.0

41.0

39.9

30.3

29.8

30.9

7.6

7.2

6.6

・  《自分の考えを発表したり話し合ったりすること》について，「好き」「どちらかといえば好き」と答えた
児童の割合は，68.4％であり，25 年度より 2.5 ポイント減少している。

＜学年間比較＞

《自分の考えを発表したり，話し合ったりすること》 《課題について，自分で考えた方法で調べたり確かめたりしながら勉強すること》

中 3

小 6

小 4

44.7

31.8

23.9

12.7

7.9

7.6

32.8

38.5

40.5

9.8

21.8

27.9

中 3

小 6

小 4

32.9

22.0

19.3

44.7

45.4

41.8

15.7

28.3

34.1

6.6

4.3

4.8

《わからなかったことをもう一度勉強し直すこと》 《教科書に出ていないことやもっとくわしいことを勉強すること》

中 3

小 6

小 4

36.2

29.3

22.2

9.3

7.9

7.6

41.0

41.6

40.0

13.5

21.2

30.3

中 3

小 6

小 4

41.6

27.8

21.7

13.8

8.3

7.2

30.4

35.8

36.2

14.2

28.2

34.8

《少ない人数やグループで勉強すること》 《コンピュータやビデオ・DVDなどを使って勉強すること》

中 3

小 6

小 4

13.6

9.2

9.9

42.6

30.2

26.5

40.0

57.7

59.0

3.8

3.0

4.6

中 3

小 6

小 4

12.037.7

19.9

17.2

46.7

72.1

72.7

3.6

2.4

3.6
5.6

6.5

《図書館を使って勉強すること》 《地域の人や専門家が来て教えてくれること》

中 3

小 6

小 4

17.7

8.5

39.6

26.1

19.8

37.0

62.8

71.8

5.7

2.7

2.9
5.5

中 3

小 6

小 4

30.3 10.8

6.8

6.1

15.1

12.6

41.3

38.6

33.2

17.6

39.6

48.0

・ 《自分の考えを発表したり話し合ったりすること》《わからなかったことをもう一度勉強し直すこと》《教
科書に出ていないことやもっとくわしいことを勉強すること》が「好き」「どちらかといえば好き」と答
えた児童生徒の割合は , 小４と小６との差が８ポイント程度 , 小６と中３との差は８～ 20 ポイント程度あ
り，他の項目に比べて学年間の差が大きい。

・ 《少ない人数やグループで勉強すること》《コンピュータやビデオ・ＤＶＤなどを使って勉強すること》に
ついて，「好き」「どちらかといえば好き」と答えた児童生徒の割合は，82.6 ～ 92.0％といずれの学年にお
いても高く，他の項目に比べて学年間の差が小さい。
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3　次のことは，あなたにどれくらいあてはまりますか。

《新しく習った漢字を実際の生活で使おうとしている》 《算数の授業で問題の解き方や考え方がわかるようにノートに書いている》

H26

H25

H24

13.3 4.3

3.8

3.5

12.1

12.1

36.1

36.7

34.8

46.3

47.3

49.5

H26

H25

H24

13.0

12.8

13.8

33.6

34.1

33.0

49.7

50.3

50.3

3.7

2.8

2.9

《新聞やテレビのニュースなどに関心がある》 《友達と話し合うとき，友達の話や意見を最後まで聞いている》

H26

H25

H24

17.2

18.7

18.8

10.5

9.6

11.3

36.5

34.2

34.4

35.8

37.5

35.5 ＊今年度より新設

H26 61.0 31.6 1.2
6.1

・  《新しく習った漢字を実際の生活で使おうとしている》《算数の授業で問題の解き方や考え方がわかるよう
にノートに書いている》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童はそれぞ
れ 82.4％，83.3％であり，25 年度と同程度である。
・ 《新聞やテレビのニュースなどに関心がある》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」
と答えた児童の割合は，72.3％であり，調査開始以来最も高い。
・ 《友達と話し合うとき , 友達の話や意見を最後まで聞いている》について，「あてはまる」「どちらかとい
えばあてはまる」と答えた児童の割合は，92.6％と高い。

4　家で次のようなことをしていますか。

《学校の宿題をしている》 《自分で計画を立てて勉強をしている》

H26

H25

H24

10.9

10.2

9.0

84.7

86.4

88.3

0.9

0.8

0.7

3.5

2.6

2.0

H26

H25

H24

23.7

23.5

24.9

34.9

37.7

35.4

34.5

32.3

33.1

7.0

6.5

6.6

《学校の授業の予習をしている》 《学校の授業の復習をしている》

H26

H25

H24

25.0

25.7

25.6

11.1

10.1

10.3

34.5

33.6

34.3

29.4

30.7

29.9

H26

H25

H24

22.6

23.2

23.7

8.7

7.8

8.5

32.1

32.6

32.1

36.6

36.4

35.7

・ 《学校の宿題をしている》について，「している」「どちらかといえばしている」と答えた児童の割合は
95.6％であり，これまでと同様に高い。
・ 《自分で計画を立てて勉強をしている》《学校の授業の予習をしている》《学校の授業の復習をしている》
について，「している」「どちらかといえばしている」と答えた児童の割合は，それぞれ 69.4％，63.9％，
68.7％であり，25 年度と同程度である。
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5　１日あたりどれくらいの時間，勉強をしますか。
《ふだん（月曜日から金曜日）》

H26

H25

H24

全くしない
１時間以上，２時間より少ない

30分以上，１時間より少ない 30分より少ない
２時間以上，３時間より少ない３時間以上

34.3

33.6

8.0

8.6

11.0

33.4

35.5

35.730.8

14.5

13.0

13.7

7.9

7.5

6.4

2.0

1.9

2.3

《土曜日や日曜日など学校が休みの日》

H26

H25

H24

38.9

40.7

41.3

8.1

8.6

9.0

30.7

30.3

28.5

13.2

11.5

13.0

5.7

5.6

5.1

3.4

3.3

3.1

全くしない
２時間以上，３時間より少ない

１時間以上，２時間より少ない １時間より少ない
３時間以上，４時間より少ない４時間以上

・ 家庭学習時間について，平日に１時間以上勉強すると答えた児童の割合は，合わせて 56.7％，30 分以上
勉強すると答えた児童の割合は 90.1％であり，調査開始以来最も高い。

・ 土・日曜日に１時間以上勉強すると答えた児童の割合は，53.0％と 25 年度より 2.3 ポイント増加して調査
開始以来最も高いが，平日に１時間以上勉強する児童の割合より低い。

6　朝食を毎日食べていますか。

H26

H25

H24

7.4

6.6

6.5

88.8

90.9

90.5

全くしていないあまりしていないどちらかといえばしているしている

0.8

0.4

0.6

3.0

2.1

2.3

・ 《朝食を毎日食べている》について，「している」「どちらかといえばしている」と答えた児童の割合は，
96.2％であり，これまでと同様に高い。
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7　

⑴　ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれくらいの時間，テレビやビデオ，DVDを見
たり，聞いたりしますか。（テレビゲームをする時間は除きます。）

H26

H25

H24

26.0

25.6

23.7

21.4 3.8

21.0 3.3

19.4

20.5

22.2

22.3

14.4

14.4

15.4

13.8

13.5

16.4

全く見たり，聞いたりしない
２時間以上，３時間より少ない

１時間以上，２時間より少ない １時間より少ない
３時間以上，４時間より少ない４時間以上

2.8

⑵　ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれくらいの時間，テレビゲーム（コンピュー
タゲーム，携帯式のゲームをふくみます。）をしますか。

H26

H25

H24

20.1

20.0

23.5

36.1

34.9

34.8

21.0

22.2

21.0

10.9

11.0

10.3

5.7

6.0

5.4

6.2

5.9

5.0

全くしない
２時間以上，３時間より少ない

１時間以上，２時間より少ない １時間より少ない
３時間以上，４時間より少ない４時間以上

・ ふだんのテレビ等の視聴時間について，２時間以上と答えた児童の割合は，合わせて 48.7％と調査開始以
来最も低い。

8　携帯電話（スマートフォンをふくみます）で通話やメールなどをしていますか。

H26

H25

H24

4.6

4.4

3.4

19.6

15.4

10.9

17.9

14.7

12.0

57.9

65.5

73.8

ほぼ毎日している全く，または，ほとんどしていない携帯電話を持っていない ときどきしている

・ 携帯電話で通話やメールを「ときどきしている」「ほぼ毎日している」と答えた児童の割合は，24.2％と
25 年度より 4.4 ポイント増加しており，調査開始以来最も高い。
・ 「携帯電話を持っていない」と答えた児童の割合は，57.9％であり，25 年度より 7.6 ポイント減少している。
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9　

⑴　ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろに起きますか。

7.4

8.1

8.5

36.9

38.2

38.7

35.2

34.0

33.2

18.3

17.8

17.7

午前８時以降
午前６時 30分以降，７時より前

午前７時 30分以降，８時より前
午前６時以降，６時 30分より前

午前７時以降，７時 30分より前
午前６時より前

0.6

0.6

0.6

1.6

1.2

1.3

H26

H25

H24

⑵　ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろにねますか。

H26

H25

H24

6.0

5.3

5.5

25.7

25.2

25.7

49.5

51.5

50.7

17.6

17.0

16.9

午前０時以降
午後９時以降，10時より前
午後 11 時以降，午前０時より前午後 10時以降，11 時より前

午後９時より前

1.2

1.0

1.1

・ ふだんの起床時刻について，午前７時より前に起きる児童の割合は，合わせて 90.4％であり，調査開始以
来最も高い。

・ ふだんの就寝時刻について，午後 10 時より前に寝る児童の割合は，合わせて 67.1％であり，25 年度と同
程度である。

10　どのくらいあてはまりますか。

《学校のきまりを守っている》 《将来の夢や目標を持っている》

H26

H25

H24

47.0

46.5

46.7

44.9

45.5

45.8

1.1

0.9

1.1

7.0

7.1

6.4

H26

H25

H24

7.6 5.5

5.9

5.6

7.3

8.2

17.0

15.7

16.8

69.9

71.0

69.4

《ものごとを最後までやりとげて，うれしかったことがある》 《近所の人に会ったときは，あいさつをしている》

H26

H25

H24

20.1

19.0

18.1

71.9

73.5

74.0

2.2

2.2

2.5

5.8

5.3

5.4

H26

H25

H24

24.7

24.7

23.6

67.4

67.1

68.4

1.9

1.8

1.9

6.0

6.4

6.1

・  《学校のきまりを守っている》《将来の夢や目標を持っている》《ものごとを最後までやりとげて，うれしかっ
たことがある》《近所の人に会ったときは，あいさつをしている》について，「あてはまる」「どちらかと
いえばあてはまる」と答えた児童の割合は，それぞれ 91.9％，86.9％，92.0％，92.1％であり，これまでと
同様に高い。
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２　学習・生活状況と正答率との関係

○次のような学習・生活状況の場合，国語でも算数でも小４児童の正答率が特に高い傾向が認められる。
・国語・算数の授業の内容はよくわかる。
・友達と話し合うとき，友達の話や意見を最後まで聞いている。（国語でより顕著）
・学校の宿題をしている。（国語でより顕著）

○小４児童の各教科の正答率や学習・生活状況に関する項目の関係を分析すると，次のようまとめら
れる。
・これまでと同様に，国語と算数の正答率は相互に関連が強い。
・各教科の勉強が好きという項目と授業内容がよく分かるという項目の回答は，関連がある。

《国語・算数の勉強は好きだ》 《国語・算数の授業の内容はよくわかる》

どちらかといえば
あてはまるあてはまる どちらかといえば

あてはまらない あてはまらない

72.2％

70.2％

67.9％

65.4％

62.6％

60.6％

56.2％

54.6％

国語

算数

どちらかといえば
あてはまるあてはまる どちらかといえば

あてはまらない あてはまらない

72.9％

70.4％

64.6％

62.8％

57.2％

56.7％

44.4％

46.1％

国語

算数

《国語の授業で自分の考えを話したり，書いたりし
ている》

《算数の問題の解き方がわからないときは，あきら
めずにいろいろな方法を考えている》

どちらかといえば
あてはまるあてはまる どちらかといえば

あてはまらない あてはまらない

71.7％

69.8％

66.9％

66.7％

61.7％

62.8％

52.3％

54.4％

国語

算数

どちらかといえば
あてはまるあてはまる どちらかといえば

あてはまらない あてはまらない

70.4％

70.3％

65.9％

64.7％

60.7％

59.6％

51.8％

51.4％

国語

算数
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《ふだんの授業では，自分の考えを発表する機会が
あたえられていると思う》

《友達と話し合うとき，友達の話や意見を最後まで
聞いている》

どちらかといえば
あてはまるあてはまる どちらかといえば

あてはまらない あてはまらない

71.6％

70.2％

66.7％

66.4％

60.8％

61.1％

55.1％

57.0％

国語

算数

どちらかといえば
あてはまるあてはまる どちらかといえば

あてはまらない あてはまらない

69.5％

68.1％

66.2％

66.6％

56.7％

58.4％

43.3％

48.8％

国語

算数

《学校の宿題をしている》 《学校に持って行くものを，前日か，その日の朝に
確かめている》

どちらかといえば
しているしている あまり

していない 全くしていない

69.6％

68.3％

57.9％

60.5％

48.8％

54.0％

44.0％

50.8％

国語

算数

どちらかといえば
あてはまるあてはまる どちらかといえば

あてはまらない あてはまらない

70.2％

68.7％

65.3％

65.9％

59.3％

60.9％

53.2％

54.7％

国語

算数

《ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれく
らいの時間テレビゲームをしますか》

《ものごとを最後までやりとげて，うれしかったこ
とがある》

全くしない １時間より
少ない １～２時間 ２～３時間 ３～４時間 ４時間以上

70.0％

68.0％

69.8％

68.7％

67.7％

67.3％

64.7％

64.6％

61.2％

63.3％

54.8％

57.9％

国語

算数

どちらかといえば
あてはまるあてはまる どちらかといえば

あてはまらない あてはまらない

69.8％

68.6％

63.4％

64.4％

57.1％

58.7％

52.5％

52.1％

国語

算数
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３　教員の調査結果

　学力の重要な要素に関して，それぞれの要素に関する指導を行っている教員の割合は概ね 90％以上
と高く，学力向上の意識は高い。中でも，小学校では基礎的・基本的な知識・技能の定着を図ること，
中学校では学習意欲の向上を図る工夫が最も高い。

○「考えの根拠や筋道を明確にして，説明や論述ができるように指導をしている」教員の割合は，25
年度と同程度ではあるものの，小学校では 91.9％と高いのに対して，中学校では 76.7％にとどまっ
ている。
○「児童生徒の様々な考えを引き出したり，思考を深めたりするような発問や指導をしている」教員
の割合は，小学校で 96.9％，中学校で 93.8％であり，これまでと同様に高い｡

○「児童生徒の発言の機会や活動の時間を確保して，学び合う場を設定している」教員の割合は，小
学校で 97.7％，中学校で 91.3％であり，これまでと同様に高い。

○「自校の『学力向上プラン』に基づく指導をしている」教員の割合は，小学校で 95.3％，中学校で
89.9％であり，これまでと同様に高く，学力向上に向け，学校全体で見通しを持って取り組もうとし
ているといえる。特に小学校においては，「よくしている」と答えた教員が 30.6％であり，25 年度よ
り 5.9 ポイント増加している。
○「授業の最後に，学習したことを振り返る活動を取り入れている」教員の割合は 80％台にとどまっ
ているものの，「授業の冒頭で目標を児童生徒に示している」教員の割合は，95％以上と高く，指導
改善を進める体制づくりが進んできているといえる。

 ※「回答できない」及び無回答を除いた割合で示している。

1　次の指導等を，昨年度からどの程度行っていますか。

【学力の重要な要素に関すること】

《繰り返し学習（音読，暗記・暗唱，反復学習など）
を通して，基礎的・基本的な知識・技能の定着を
図っている》

《問題解決的な学習，実生活における様々な事象と
の関連を図った学習などを通して，活用力（思考
力・判断力・表現力等）を育成する指導をしている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

51.8

54.1

53.5

37.1

38.6

37.8

43.3

40.2

41.3

61.6

60.2

61.3 0.1
0.9

0.0
1.2

0.0
1.3

0.3
4.8

0.7
5.1

0.7
4.3 H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

10.2

12.5

13.1

8.0

68.3

68.0

72.1

70.7

72.9

73.3

21.2

18.9

14.4

20.9

19.4

19.4 0.3
7.0

0.3
7.4

0.4

0.3

0.7

0.3

《課題設定や授業展開，教材・教具の開発など，学
習意欲の向上を図るための工夫をしている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

66.6

66.3

66.8

67.1

70.3

68.9

29.8

29.6

26.6

29.8

27.1

27.1 0.1
3.9

0.1
2.5

0.1
3.0

0.3
6.3

0.2
3.9

0.3
3.3

・ 《基礎的・基本的な知識・技能の定着を図ってい
る》について，「よくしている」「している」と
答えた教員の割合は，小学校で 98.7％，中学校
で 95.1％であり，25 年度と同様に高い。
・ 《活用力（思考力・判断力・表現力等）を育成す
る指導をしている》について，「よくしている」「し
ている」と答えた教員の割合は小学校で 91.6％
と 25 年度と同様に高く，中学校で 89.5％と 25
年度より 2.6 ポイント高い。

・ 《学習意欲の向上を図るための工夫をしている》について，「よくしている」「している」と答えた教員の
割合は，小学校で 96.9％，中学校で 96.4％であり，25 年度と同様に高い。
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【教科等に関すること】

《児童生徒の様々な考えを引き出したり，思考を深
めたりするような発問や指導をしている》

《児童生徒の発言の機会や活動の時間を確保して，
学び合う場を設けている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

74.1

73.4

75.8

70.5

70.5

72.4

19.7

19.2

16.7

26.4

25.8

24.0 0.0
3.6

0.2
3.5

0.0
3.0

0.0
7.5

0.3
7.1

0.2
6.0 H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

8.7

8.2

12.2

64.7

62.9

65.5

57.3

59.5

58.8

26.6

28.5

22.2

40.4

38.3

38.7 0.1
2.5

0.1
2.1

0.0
2.3

0.2

0.3

0.0

《記録，要約，説明，論述などの言語活動を重視し
た指導をしている》

《考えの根拠や筋道を明確にして，説明や論述がで
きるように指導をしている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

24.2

24.5

28.2

16.6

17.9

17.3

60.7

59.2

60.0

66.7

66.6

68.8

14.0

13.8

10.5

16.2

14.1

13.1 0.8

1.4

0.5

1.3

2.5

1.1 H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

22.0

21.4

23.2

8.3

9.6

58.4

60.1

60.7

65.4

65.8

65.0

18.3

16.4

15.0

26.5

25.4

24.9 0.5

0.5

0.5
7.7

1.2

2.0

1.3

《ノートの書き方やまとめ方などの指導を通して，
考え方を身に付けさせる指導をしている》

《児童生徒がテストの間違ったところを振り返って
学習する場を設けている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

19.9

25.8

22.4

8.8

9.2

59.1

55.1

57.7

59.6

62.1

61.6

17.8

17.0

16.9

30.8

27.7

30.4 0.6
7.4

0.9

0.8

3.0

2.1

3.2 H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

12.0

13.2

13.7

55.1

56.6

53.5

46.5

51.8

53.3

30.1

28.0

30.1

48.8

43.2

41.6 0.2
4.9

0.2
4.7

0.3
4.4

2.7

2.1

2.9

《児童生徒の学習状況を評価しながら授業を進めて
いる》

《個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に，
補充的な学習の指導をしている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

9.3

9.0

10.2

66.5

68.8

69.9

64.2

66.3

63.5

23.2

22.0

19.4

30.7

27.8

31.0 0.1
5.4

0.2
5.7

0.2
4.9

0.5

0.2

1.1 H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

31.7

32.4

29.9

8.4

9.0

8.5

51.6

50.3

52.2

59.2

56.9

57.7

10.4

13.1

12.5

32.3

33.1

33.3 0.5

1.0

0.1

5.4

4.3

6.3

《個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に，
発展的な学習の指導をしている》

《休み時間や放課後など授業時間以外に，習熟の遅
い児童生徒に，補充指導をしている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

35.0

36.5

37.5

33.0

32.6

32.9

47.1

47.9

47.0

53.4

55.7

55.0

11.9

11.9

9.2

12.1

9.7

10.3 1.8

1.9

1.4

6.3

3.7

6.0 H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

19.0

13.7

16.6

40.0

43.6

38.1

12.6

12.7

13.3

33.4

35.9

36.7

52.3

54.7

53.3

7.6

6.8

8.6

32.2

29.5

30.8 2.6

3.1

2.9
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《コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デ
ジタル教材を活用したりするなどの工夫をしている》

《児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入
れた指導をしている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

30.9

33.0

34.6

17.6

18.3

20.7

26.2

27.8

32.2

34.1

31.5

29.8

48.5

47.1

42.5

17.4

17.2

14.8

20.8

20.1

18.8 6.6

5.0

4.5

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

40.3

36.0

39.0

9.5

10.1

8.6

38.1

38.2

37.5

34.0

33.9

35.3

17.2

20.5

19.2

49.4

47.9

46.7

4.4

5.3

4.3

7.2

8.1

9.3

《学校図書館を活用した指導をしている》 《外部の人材を活用した指導をしている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

41.3

39.6

35.2

28.9

29.4

35.7

12.4

15.3

16.7

26.3

26.5

24.8

62.7

62.4

61.5

3.5

4.6

4.3

22.6

19.6

20.3 1.4

2.7

2.3

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

32.6

35.3

30.5

37.3

37.4

37.1

50.7

45.8

53.2

10.5

10.0

8.2

13.8

15.4

14.0

46.1

45.7

48.1

2.9

3.5

2.4

6.2

6.9

6.6

《自校の「学力向上プラン」に基づく指導をしている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

9.7

7.8

12.7

71.5

73.0

70.1

64.7

69.0

71.6

18.4

17.7

15.0

30.6

24.7

21.6 0.6
6.1

0.8
5.6

0.5
4.3

2.1

1.5

0.5

《授業の冒頭で目標（めあて・ねらい）を児童生徒
に示している》　　　　　　　　  ＊今年度より新設

《授業の最後に，学習したことを振り返る活動を取
り入れている》　　　　　　　　  ＊今年度より新設

H26 中教員

H26 小教員

37.0

35.2

60.0

62.4 0.0
2.4

0.2
2.8 H26 中教員

H26 小教員

18.4

10.3

52.6

57.8

28.7

31.7 0.3

0.3

・ 《児童生徒の様々な考えを引き出したり，思考を深めたりするような発問や指導をしている》《児童生徒の
発言の機会や活動の時間を確保して，学び合う場を設けている》《児童生徒の学習状況を評価しながら授
業を進めている》《自校の「学力向上プラン」に基づく指導をしている》について，「よくしている」「し
ている」と答えた教員の割合は，小学校で 94.9 ～ 97.7％，中学校で 89.7 ～ 93.8％と，これまでと同様に高い。
・ 《授業の冒頭で目標（めあて・ねらい）を児童生徒に示している》について，「よくしている」「している」
と答えた教員の割合は，小学校で 97.6％，中学校で 97.0％と高い。また，《授業の最後に，学習したこと
を振り返る活動を取り入れている》について，「よくしている」「している」と答えた教員の割合は，小学
校で 89.5％，中学校で 81.3％と，《授業の冒頭で目標（めあて・ねらい）を児童生徒に示している》より
も低い。
・ その他，前年と顕著な変化が見られた項目として，《記録，要約，説明，論述などの言語活動を重視した
指導をしている》について，「よくしている」「している」と答えた小学校教員の割合は，82.9％と，25 年
度より 2.2 ポイント増加している。《学校図書館を活用した指導をしている》小学校教員の割合も，85.3％
と，25 年度より 3.3 ポイント増加している。また，《ノートの書き方やまとめ方などの指導を通して，考
え方を身に付けさせる指導をしている》中学校教員の割合は，76.9％と，25 年度より 4.8 ポイント増加し
ている。《コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デジタル教材を活用したりするなどの工
夫をしている》教員の割合は，小学校で 69.3％，中学校で 51.5％であり，25 年度よりそれぞれ 2.1 ポイント，
2.8 ポイント増加している。
・ 一方で，《児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れた指導をしている》中学校教員の割合は，
21.6％であり，25 年度より 4.2 ポイント減少している。また，《外部の人材を活用した指導をしている》
中学校教員の割合も，16.7％であり，25 年度より 2.2 ポイント減少している。
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【家庭学習に関すること】

《基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための
宿題を出している》

《授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的
に考えさせたりするための宿題を出している》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

11.7

10.8

12.3

48.3

48.3

52.1

29.6

29.9

29.2

34.3

35.3

29.2

68.9

68.4

69.0 0.4
1.5

0.3
1.4

0.4
1.1

6.3

5.6

5.6 H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

40.0

41.6

38.1

11.5

9.4

12.8

29.4

32.0

32.4

39.7

42.1

43.7

55.5

52.9

54.2

8.8

6.9

5.3

12.2

11.7

10.1 3.3

3.4

2.9

《児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導
を行っている》

《保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような
働きかけをしている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

8.1

10.1

8.4

59.0

56.7

62.7

47.9

56.8

55.7

29.6

29.4

25.3

49.6

40.5

41.1 0.4
2.9

0.2
2.5

0.2
2.4

3.7

3.7

3.3 H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

28.2

27.5

29.5

10.2

12.3

13.2

9.2

9.9

10.7

51.1

53.0

51.7

59.7

63.9

61.9

11.6

9.6

8.0

29.0

22.4

24.0 0.9

1.4

1.2

・ 《授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考えさせたりするための宿題を出している》について，
「よくしている」「している」と答えた教員の割合は，小学校で 67.7％，中学校で 48.5％であり，小学校に
ついては 25 年度より 3.1 ポイント増加している。

・ 《児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行っている》について，「よくしている」「している」
と答えた教員の割合は，小学校で 97.5％，中学校で 88.6％であり，中学校については 25 年度より 2.5 ポ
イント増加している。なお，「よくしている」と答えた小学校教員の割合については，25 年度より 9.1 ポ
イント増加している。

・ 《保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような働きかけをしている》について，「よくしている」「し
ている」と答えた教員の割合は，小学校で 88.7％，中学校で 62.7％であり，小学校については 25 年度より 2.4
ポイント増加している。なお，「よくしている」と答えた小学校教員の割合は 25 年度より 6.6 ポイント増
加している。
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【学習規律等に関すること】

《私語をしない，相手を意識して話す・聞く，授業
開始の時刻を守るなど，学習規律の指導をしてい
る》

《児童生徒に，校則や集団生活のルールを守るよう
指導をしている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

31.6

35.8

39.6

25.4

26.5

27.5

67.8

63.4

59.7

74.5

73.4

71.9 0.0
0.6

0.0
0.2

0.0
0.1

0.2
0.6

0.0
0.8

0.0
0.6 H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

31.2

38.2

42.8

27.8

31.2

32.2

67.7

60.5

56.6

72.1

68.4

67.4 0.0
0.4

0.0
0.4

0.0
0.1

0.0
0.6

0.2
1.1

0.0
1.1

《児童生徒に，早寝・早起き・朝ご飯・テレビの視
聴時間など，基本的な生活習慣の指導をしている》

《児童生徒に，進んで挨拶をするよう指導をしてい
る》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

14.6

16.5

16.3

7.9

9.6

9.9

54.1

58.9

57.9

57.4

61.7

60.0

30.0

22.5

23.0

34.4

28.1

29.5 0.5

0.6

0.3

2.7

2.1

1.3 H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

40.3

42.1

42.8

31.1

32.6

31.9

57.1

55.5

55.0

67.7

66.1

67.0 0.1
0.9

0.1
1.3

0.1
1.1

0.0
2.2

0.0
2.4

0.3
2.2

《児童生徒に，将来就きたい仕事や夢について考え
させる指導をしている》

《児童生徒をほめたり，励ましたりしながら，長所
を伸ばす指導をしている》

H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

10.4

13.9

13.2

27.4

39.2

37.5

61.6

61.0

60.3

53.0

46.2

48.2

26.9

23.8

25.1

16.2

9.8

11.4 2.9

4.8

3.4

1.4

1.3

1.1 H26 中教員

H25 中教員

H24 中教員

H26 小教員

H25 小教員

H24 小教員

48.4

51.6

55.6

39.5

45.9

46.1

50.1

45.9

41.5

59.3

53.2

52.7 0.0
1.2

0.0
0.9

0.0
1.2

0.0
2.9

0.2
2.4

0.0
1.6

《地域や社会で起こっている問題や出来事に関心を
持たせる指導をしている》　　　  ＊今年度より新設

H26 中教員

H26 小教員

20.1

18.2

59.5

58.6

18.0

21.9 1.2

2.4

・ 《児童生徒に，将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導をしている》について，「よくしている」「し
ている」と答えた教員の割合は，小学校で 69.2％，中学校で 88.5％であり，25 年度よりそれぞれ 13.2 ポ
イント，3.7 ポイント増加している。
・ 《児童生徒に，早寝・早起き・朝ご飯・テレビの視聴時間など，基本的な生活習慣の指導をしている》について，
「よくしている」「している」と答えた教員の割合は，小学校で 91.8％，中学校で 84.1％であり，25 年度
よりそれぞれ 2.0 ポイント，2.7 ポイント増加している。「よくしている」と答えた教員の割合も，25 年度
より小学校で 6.3 ポイント，中学校で 7.5 ポイント増加している。
・ その他，前年と顕著な変化が見られた項目としては，《私語をしない，相手を意識して話す・聞く，授業
開始の時刻を守るなど，学習規律の指導をしている》について，「よくしている」と答えた中学校教員の
割合は，67.8％と，25 年度より 4.4 ポイント増加している。また，《児童生徒に，校則や集団生活のルー
ルを守るよう指導をしている》について，「よくしている」と答えた教員の割合は，小学校で 72.1％，中
学校で67.7％であり，25年度よりそれぞれ3.7ポイント，7.2ポイント増加している。《児童生徒をほめたり，
励ましたりしながら，長所を伸ばす指導をしている》について，「よくしている」と答えた教員の割合は，
小学校で 59.3％，中学校で 50.1％であり，25 年度よりそれぞれ 6.1 ポイント，4.2 ポイント増加している。
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